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Invenţia se referă la instalaţiile pentru sistemele de prelucrare a laptelui cu căldură şi frig. 
Se cunoaşte o instalaţie pentru pasteurizarea şi răcirea laptelui cu o pompă de căldură, compusă dintr-un compresor, 
un condensator, un evaporator, un schimbător de căldură cu patru secţii şi un schimbător de căldură pentru încălzirea 
apei [1]. 
Se cunoaşte, de asemenea, o instalaţie pentru prelucrarea termică a laptelui, care conţine un compresor cu un 
condensator, un schimbător de căldură pentru încălzirea apei, un evaporator, o supapă de reglare a presiunii 
condensatorului, un detentor şi o supapă de reglare a regimului termic al evaporatorului. În această instalaţie se 
utilizează potenţialul aerului cald, care iese din cazan sau cuptor [2]. 
Dezavantajele acestor soluţii constau în faptul că lipseşte posibilitatea de a mări coeficientul de eficienţă termică şi 
producerea energiei electrice în paralel cu efectuarea procesului de prelucrare a laptelui cu căldură şi frig. 
Problema tehnică pe care o rezolvă invenţia este lărgirea posibilităţilor funcţionale şi majorarea eficienţei termice. 
Instalaţia pentru pasteurizarea şi răcirea laptelui înlătură dezavantajele menţionate mai sus prin aceea că conţine un 
compresor, intrarea căruia este unită cu ieşirea fluid motor a unui ejector, iar ieşirea compresorului este unită cu 
intrarea conturului primar al unui condensator, ieşirea căruia este unită cu intrarea conturului primar al unui 
schimbător de căldură intern. Ieşirea conturului secundar al condensatorului este unită cu intrarea conturului primar 
al primului schimbător de căldură pentru încălzirea agentului frigorific, ieşirea căruia, la rândul său, este unită cu 
intrarea conturului primar al celui de-al doilea schimbător de căldură pentru încălzirea agentului frigorific, ieşirea 
căruia este unită cu intrarea conturului primar al unui recuperator al căldurii laptelui, ieşirea căruia este unită cu 
intrarea conturului secundar al unui evaporator, dotat cu o ieşire pentru produsul finit. Conturul secundar al 
recuperatorului căldurii laptelui este dotat cu o intrare pentru debitarea laptelui la pasteurizare, iar ieşirea lui este 
unită cu intrarea conturului secundar al condensatorului. Ieşirea conturului secundar al schimbătorului de căldură 
intern este unită cu intrarea conturului secundar al celui de-al doilea schimbător de căldură pentru încălzirea 
agentului frigorific, ieşirea căruia este unită cu intrarea fluid motor a ejectorului. Ieşirea conturului primar al 
schimbătorului de căldură intern este unită cu intrarea unei supape de reglare a presiunii condensatorului, ieşirea 
căreia este unită cu intrarea conturului secundar al primului schimbător de căldură pentru încălzirea agentului 
frigorific, ieşirea căruia este unită cu intrarea unui detentor, ieşirea căruia este unită cu intrarea conturului primar al 
primului schimbător de căldură pentru încălzirea apei, ieşirea căruia este unită cu intrarea unui tub cu vârtejuri. 
Conturul secundar al schimbătorului de căldură pentru încălzirea apei este dotat cu o intrare pentru debitarea apei, 
iar ieşirea lui este unită cu intrarea conturului secundar al celui de-al doilea schimbător de căldură pentru încălzirea 
apei, dotat cu o ieşire pentru apa predestinată necesităţilor tehnologice. Ieşirea pentru fluxul rece a tubului cu 
vârtejuri este unită cu intrarea unei supape de reglare a regimului termic al evaporatorului, ieşirea căreia este unită 
cu intrarea conturului primar al evaporatorului, iar ieşirea lui este unită cu intrarea conturului secundar al 
schimbătorului de căldură intern. Ieşirea pentru fluxul cald a tubului cu vârtejuri este unită cu intrarea conturului 
primar al celui de-al doilea schimbător de căldură pentru încălzirea apei, ieşirea căruia, la rândul său, este unită cu 
intrarea ejectorului. 
Rezultatul tehnic al invenţiei constă în majorarea eficienţei termice, în plus instalaţia paralel cu procesul de 
pasteurizare şi răcire a laptelui produce apă caldă şi energie electrică pentru necesităţile tehnologice. 
Invenţia se explică prin desenul din figură, în care este reprezentată schema instalaţiei pentru pasteurizarea şi răcirea 
laptelui. 
Instalaţia pentru pasteurizarea şi răcirea laptelui conţine compresorul 1, intrarea căruia este unită cu ieşirea fluid 
motor a ejectorului 13, iar ieşirea compresorului 1 este unită cu intrarea conturului primar al condensatorului 3, 
ieşirea căruia este unită cu intrarea conturului primar al schimbătorului de căldură intern 2. Ieşirea conturului 
secundar al condensatorului 3 este unită cu intrarea conturului primar al primului schimbător de căldură pentru 
încălzirea agentului frigorific 5, ieşirea căruia, la rândul său, este unită cu intrarea conturului primar al celui de-al 
doilea schimbător de căldură pentru încălzirea agentului frigorific 12, ieşirea căruia este unită cu intrarea conturului 
primar al recuperatorului căldurii laptelui 7, ieşirea căruia este unită cu intrarea conturului secundar al 
evaporatorului 10, dotat cu o ieşire pentru produsul finit. Conturul secundar al recuperatorului căldurii laptelui 7 este 
dotat cu o intrare pentru debitarea laptelui la pasteurizare, iar ieşirea lui este unită cu intrarea conturului secundar al 
condensatorului 3. Ieşirea conturului secundar al schimbătorului de căldură intern 2 este unită cu intrarea conturului 
secundar al celui de-al doilea schimbător de căldură pentru încălzirea agentului frigorific 12, ieşirea căruia este unită 
cu intrarea fluid motor a ejectorului 13. Ieşirea conturului primar al schimbătorului de căldură intern 2 este unită cu 
intrarea supapei 4 de reglare a presiunii condensatorului, ieşirea căreia este unită cu intrarea conturului secundar al 
primului schimbător de căldură pentru încălzirea agentului frigorific 5, ieşirea căruia este unită cu intrarea 
detentorului 6, ieşirea căruia este unită cu intrarea conturului primar al primului schimbător de căldură pentru 
încălzirea apei 8, ieşirea căruia este unită cu intrarea tubului cu vârtejuri 9. Conturul secundar al schimbătorului de 
căldură pentru încălzirea apei 8 este dotat cu o intrare pentru debitarea apei, iar ieşirea lui este unită cu intrarea 
conturului secundar al celui de-al doilea schimbător de căldură pentru încălzirea apei 11, dotat cu o ieşire pentru apa 
predestinată necesităţilor tehnologice. Ieşirea pentru fluxul rece a tubului cu vârtejuri 9 este unită cu intrarea supapei 
14 de reglare a regimului termic al evaporatorului, ieşirea căreia este unită cu intrarea conturului primar al 
evaporatorului 10, iar ieşirea lui este unită cu intrarea conturului secundar al schimbătorului de căldură intern 2. 
Ieşirea pentru fluxul cald a tubului cu vârtejuri 9 este unită cu intrarea conturului primar al celui de-al doilea 
schimbător de căldură pentru încălzirea apei 11, ieşirea căruia, la rândul său, este unită cu intrarea ejectorului 13. 
Notarea curenţilor hidraulici în figură: I − agent frigorific, II − lapte, III − apă. 
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Instalaţia pentru pasteurizarea şi răcirea laptelui funcţionează în felul următor. 
Agentul frigorific se aspiră de compresorul 1 prin ejectorul 13 din schimbătorul de căldură intern 2 şi se transmite în 
condensatorul 3. Aici se efectuează răcirea simultană a agentului frigorific şi încălzirea fluxului de lapte. Laptele se 
transportă în conturul secundar al condensatorului 3, se îndreaptă la conturul primar al primului schimbător de 
căldură pentru încălzirea agentului frigorific 5, unde agentul frigorific se încălzeşte şi prin conturul secundar al 
schimbătorului de căldură 5 se transportă la detentorul 6, unde se produce energie electrică, care se foloseşte pentru 
necesităţile întreprinderii. Agentul frigorific răcit se transportă în conturul primar al primului schimbător de căldură 
pentru încălzirea apei 8, în care se răceşte şi încălzeşte apa. După aceea agentul frigorific se transportă la tubul de 
vârtejuri 9, în care fluxul agentului frigorific se divizează în două părţi, fluxul care se transportă în conturul primar 
al evaporatorului 10, se răceşte, şi fluxul care se transportă în conturul primar al celui de-al doilea schimbător de 
căldură pentru încălzirea apei 11, se încălzeşte apa şi, la rândul său, se răceşte. De la ieşirea rece a tubului de 
vârtejuri 9 fluxul răcit se transportă prin supapa 14 de reglare a regimului termic al evaporatorului la conturul primar 
al evaporatorului 10, în care laptele se răceşte. 
Laptele se transportă din conturul primar al primului schimbător de căldură pentru încălzirea agentului frigorific 5 în 
conturul primar al celui de-al doilea schimbător de căldură pentru încălzirea agentului frigorific 12, unde se răceşte 
şi se transportă în conturul primar al recuperatorului de căldură 7, în care laptele din conturul secundar al 
recuperatorului de căldură 7 se încălzeşte şi se transportă în conturul secundar al condensatorului 3. Laptele din 
conturul primar al recuperatorului 7 se transportă în conturul secundar al evaporatorului 10, unde se răceşte până la 
temperatura prescrisă. 


